

Углублению экономической реформы — повседневное партийное внимание

Как уже сообщалось, на состоявшихся 28 и 30 января собраниях партийно-хозяйственного актива республики выступил первый секретарь ЦК КПБ Е. Е. Соколов. Публикуем изложение его выступления.

В нынешнем году коммунистам, всем трудящимся республики предстоит подняться еще на одну ступеньку в развитии экономики, науки, культуры, сделать еще один шаг по пути перестройки, реализации решений XXVII съезда КПСС, XIX Всесоюзной партконференции и XXX съезда Компартии Белоруссии, сказал докладчик.

В минувшем году редко на каком совещании не говорили о том, что вся наша промышленность, агропромышленный комплекс, строительство, ряд отраслей, связанных с обслуживанием населения, перешли на хозяйственный расчет и самофинансирование. Говорилось, даже с чувством некоторой гордости. Что ж, чувство вполне законное. Оно поднимает настроение, зовет на новые рубежи и во многом содействует достижению поставленной цели.

Но нельзя допускать, чтобы чувство гордости за хорошие результаты труда привело к самоуспокоению. Между тем подобное опасение не исключается. Год работы по-новому принес не только поучительный опыт, но и обнажил большие недоработки, правда, подсказал и пути дальнейшего совершенствования хозяйственного механизма.

Однако по важнейшему из

Какова же здесь ситуация? К 1990 году удельный вес машиностроительной продукции, конкурентоспособной на мировом рынке, должен быть в пределах 90—95 процентов. Сейчас этот показатель составляет 58,2 процента, а на 1 января 1988 г. он был в пределах 55 процентов.

Чтобы сделать рывок вперед — а без него не выйти на предусмотренные рубежи — необходимо всем партийным комитетам, советским органам, хозяйственным руководителям, трудовым коллективам пересмотреть свое отношение к этой проблеме.

В многогранной работе по ускорению научно-технического прогресса нужно найти новые методы, новые формы взаимодействия партийных комитетов и исполкомов Советов как между собой, так и с научно-конструкторскими, производственными коллективами.

Сегодня самое узкое место — соединение науки с производством, внедрение результатов научных исследований в практику, продолжал оратор. Вопрос стоит жестко: если предприятие за четыре-пять лет не обновляет продукцию, не выходит на новый технический уровень, оно неминуемо

ным и то, что ряд республиканских министерств и ведомств продолжают мириться с медленным развитием заводского сектора науки, который мог бы адаптировать достижения фундаментальных наук к потребностям производства в условиях нового хозяйственного механизма. Это касается в первую очередь предприятий пищевой, мясной и молочной, лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности.

Интенсивное наращивание научного потенциала внутри производственной сферы представляется действенным средством преодоления оторванности даже отраслевой науки, не говоря уж об академической или вузовской, от практических нужд промышленности.

В связи с этим напрашивается необходимость реорганизации некоторых отраслевых НИИ, КБ и их филиалов в научно-технические хозяйственные центры — заводские, отраслевые или межотраслевые. Это должны быть именно центры по научно-техническому обеспечению тех или иных отраслей народного хозяйства. Их конечная продукция — не научные исследования, а конкретные проекты, материалы, приборы, технологии и т. п., создаваемые по заказам производителей.

Подобные центры, в том числе и кооперативные, могли бы выполнять роль недостающего звена в пока разорван-

ных таких закупок, усугубляющих дисбаланс на потребительском рынке, не только дефицит, но и слухи, вызванные, в частности, предстоящей реформой ценообразования.

Руководители партии и государства неоднократно подчеркивали: реформа ценообразования будет проводиться постепенно и только после всестороннего учета мнения людей. Другое дело — скрытое, порой необоснованное повышение цен на целый ряд товаров.

Как известно, этот вопрос обсуждался в Политбюро ЦК КПСС, Совет Министров СССР принял постановление о мерах по устранению недостатков в сложившейся практике ценообразования. Эти меры нацелены на пресечение необоснованного повышения розничных цен на товары и услуги, выпускаемые и оказываемые как государственными предприятиями, так и кооперативами.

Но знают ли наши люди об этих мерах? Не знают. Не идут с этим к ним ни хозяйственные руководители, ни идеологические, ни профсоюзные работники. Молчат и средства массовой информации. А ведь кто, как не они должны не только разъяснять суть этих мер, причем разъяснять конкретно, с цифрами, расчетами, но и организовывать общественный контроль за их выполнением, правильно формировать общественное мнение?

Может произойти и так, что иностранные фирмы поставят для совместного предприятия устаревшую технологию, оборудование, как, впрочем, было не раз раньше, и выпускаемая ими продукция будет неконкурентоспособной. Значит, советской стороне придется в счет вклада искать свободно конвертируемую валюту или другие товары.

Анализируя положение дел в аграрном секторе экономики, оратор отметил, что в республике имеется глубоко обsolesкнутая, асепторониче разрабатанная концепция развития агропромышленного комплекса. Всем хорошо известны пути, средства и сроки ее реализации. Только настойчивой и последовательной работой, только наращивая из месяца в месяц, из года в год вклад каждого трудового коллектива, каждого района, каждой области, можно добиться крутого перелома в решении одной из самых острых проблем нашей жизни.

Пока мы лишь в начале пути к этому перелому. Конечно, стол наших трудящихся скудный не назовешь. Но ведь факт и то, что он пока не разнообразен по ассортименту, не богат по качеству продуктов питания. Как сделать его и разнообразным, и богатым?

Ответ на этот вопрос не может быть однозначным, подчеркнул оратор. Здесь переплетаются в тугую узел проблемы и наращивания произ-

зерновых, устойчивых к болезням и вредителям сортов картофеля.

Справедливым будет сказать и о том, что наши производственники не всегда хотят утруждать себя внедрением уже выработанных и апробированных рекомендаций и предложений. Особенно это касается животноводства.

Предметом особой заботы руководства и специалистов агропромышленного комплекса, ученых и практиков должна стать работа по широкому внедрению в производство ресурсосберегающих и безотходных технологий. Это сегодня — вопрос вопросов. Практика, к примеру, показывает: проведение сева катковыми и анкерными сеялками снижает расход семян на 10—15 процентов. За счет этого в целом по республике можно сэкономить около 80 тыс. тонн семян. Тем не менее метод этот не получил широкого распространения, используется только на трети площадей.

Ссылаются на нехватку семян. А что такое анкерная сеялка? Простейшее изделие, которое можно изготовить в хорошей мастерской колхоза или совхоза.

Вот до чего дошли некоторые руководящие товарищи в своих жидивенческих настроениях. Ждать, когда дадут, когда привезут, когда обеспечат — это прямой путь к избушке с

кадры. Это касается специалистов, хозяйственных руководителей всех уровней.

Следующий вопрос, на котором остановился Е. Е. Соколов, — качество продуктов питания.

Это, разумеется, не означает, что с количеством все в порядке, отметил оратор, далеко не в порядке. В рабочих поселках, районных центрах, да и в областных ощущается нехватка некоторых мясных и молочных продуктов, овощей и фруктов, свежей рыбы, даже кондитерских изделий.

В партийные и советские органы, средства массовой информации из отдельных мест республики поступают от трудящихся письма с жалобами на нехватку капусты, моркови, других овощей. Так что же — мало вырастили? Вырастили достаточно. А вот распорядиться по-хозяйски не можем, не умеем. Из-за неорганизованности при заготовке, транспортировке, и в значительной мере от потерь при хранении, потребности в этих овощах минчан, например, удовлетворяются всего лишь на 70 процентов. Из заготовленных в прошлом году 135 тыс. тонн овощей продано лишь 95 тыс. тонн.

Конечно, вопросы эти не новые. Спросите руководителей любой области, любого города, что делается в данном направлении, и вам обязательно покажут тома мероприятий. Но, как видите, они не срабатывают.

Здесь просматриваются два